

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos reducidos, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos, todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar y progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguno por servir cumplido y rápidamente a sus lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia, que y si hace uso de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no nos envíen, aunque no se publicaran en el periódico.

SUSCRIPCIONES	
En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 »
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:  
**LUIS SECO DE LUCENA**  
Oficinas é Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.  
EJEMPLARES SUeltos: del día, 10 céntimos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

### El cementerio.

Hé aquí una palabra que tiene más de una significación.

Pedidle que os la defina á un materialista, y os dirá que el *cementerio* es un templo levantado por la superstición y la ignorancia, en el que se cree dar culto á cierta idea extravagante y hueca; pero en el que realmente se rinde tributo á la misteria, guardándole en urnas de cristal y en receptáculos de mármol. Os dirá que esos sepulcros en que se encierran las cenizas de los que han muerto, no son otra cosa que torpes obstáculos, opuestos por la preocupación y el hábito á esa ley del movimiento circular que se ostenta por todas partes en el Universo, y cuya acción en vano intenta retardar el hombre. Que el cadáver se corrompe; que sus elementos químicos se filtran por los poros del bronce ó del jaspe, que ruedan y circulan por las entrañas de la tierra, ese gran estómago del mundo donde se elaboran los jugos que luego nutren la planta que alimenta al animal que devora el hombre. Que es inútil engrandecer con fantásticas creencias y poblar esos grandes depósitos cinerarios de esperanzas necias engendradas por una fé estúpida; porque si abrimos un sarcófago algunos siglos después de haber dejado caer su pesada losa sobre un cadáver, solo hallaremos un poco de polvo que diseminará el soplo de nuestro aliento; resíduo de la vida; huella de los fenómenos químicos cumplidos en la oscuridad de la tumba, rastro de esas leyes de fatal ejecución, clavadas en la materia, y que caminan con la molécula ó con la célula de cuerpo en cuerpo, de órgano en órgano, del aire al agua, del musgo al cedro, del pólipo al elefante, del mono al hombre y de la cuna al sepulcro. Que la materia viaja empujada por la fuerza; que la gravedad y la cohesión persiguen al átomo mineral, como la vitalidad y el movimiento á la célula orgánica, y... que no hay más!

Donde cae un grano de arena, puede formarse una montaña; donde cae una célula, puede formarse un hombre: el viento, el agua y el calor, explican el primer prodigio; el oxígeno, el hidrógeno, el carbono y el ázoe, explican el segundo. Ahora bien; una célula cabe por los poros del mármol; está viva, y se desliza por las paredes de la tumba; rueda por las tapias del cementerio, cae sobre la tierra, y se hunde bajo su corteza: chúpala las microcopias esponjadas de las menudas plantas que tapizan el suelo; come de esta yerba un tierno corderillo que por allí paca, y á los pocos días, este cordero se sirve humeante en la mesa del hombre. La célula va á aposentarse en las entrañas humanas, viva, como salió de la tumba!

El *cementerio* es, pues, un inmenso laboratorio químico. Creemos encerrar en él la muerte, y por el contrario, guardamos bajo sus lápidas las fuentes de la vida: por eso, al fin, ésta brota entre las piedras, como el agua en el lecho arenoso del manantial. Solo que allí ponemos elementos químicos y orgánicos que ya no pueden estar combinados, que son infecundos, así mezclados y dispuestos, y que es preciso desunirlos, depurarlos, devolverles su fuerza con su independencia y tornar á ponerlos en circulación, para que puedan entrar en combinaciones nuevas y activas.

La enfermedad no es otra cosa que el signo de un vicio en la unión de los elementos; pero nunca una muestra de la impotencia de los elementos mismos; y la muerte es la demostración clara de la incapacidad del talento humano, lleno de ciencia, para extirpar los vicios de que adolece esa unión. Es imposible que aquellos elementos vivan unidos más tiempo; pero es imposible también que dejen de vivir separados: lo que la medicina no ha podido hacer sobre el lecho del dolor y á la luz de la ciencia, lo hará indefectiblemente la Naturaleza, á la sombra del sepulcro.

El *cementerio* es, por lo tanto, un gran analizador, un admirable depurador. De entre los desechos del saber humano, saca la vida; se traga lo que los doctores le arrojan como muerto, y lo devuelve al mundo como animado y vivo, se apodera con avidez de lo que se dá por inservible, y lo hace servir para el

sostenimiento de lo existente; pero lo toma en grandes cantidades, y lo devuelve en pequeñas proporciones: al transformar, deslie; al regenerar, pulveriza. Evuelta en el silencio y la oscuridad, la Naturaleza enmienda los defectos de la ignorancia y llena los huecos del error.

¡Lástima grande que la mirada humana no pueda seguir el curso de tan sorprendente procedimiento, y dar con el secreto de tamaño prodigio!

Pero el movimiento circulatorio marea el cerebro, y solo el saber materialista ha sabido, según parece, cerrar la curva.

Pedid ahora la explicación del *cementerio* al espiritualismo, que en nada por otra parte se opone á la hipótesis de la filosofía materialista, si no es en el justo afán con que defiende las magníficas creencias con que completa y termina aquella teoría. Suponed que es cierto cuanto nos dice de la transmigración de la materia; pero no os detengáis ahí, no digáis que eso es todo, seguid: ya que sabéis la suerte de la materia, porque tal ha podido ser en efecto, el pensamiento del Creador, y tal por lo tanto, el procedimiento de la Naturaleza, seguid; seguid agregando á vuestras suposiciones lo que se desprende de la idea del alma, del pensamiento, de su grandeza y de la creencia en su inmortalidad, y vereis elevarse, engrandecerse, ahondarse aquella doctrina, ennoblecerse y realizarse esa materia, santificarse el *cementerio* y divinizarse ese culto que el sentimiento universal unió siempre al melancólico recuerdo de los que ya no existen.

Preguntad al espiritualismo, y él os dirá que el alma es la parte divina de nuestro ser; que por tanto ensaiza y enaltece la red corpórea que la envuelve durante su estancia en la tierra, y que después de haber vivido en estrechísimo é incesante consorcio con el cuerpo, de haber animado su corazón con los más nobles y entusiastas afectos, de haber concebido, con ayuda de su cerebro, los más profundos y trascendentales pensamientos, de haber ejecutado con sus miembros las más admirables y magníficas resoluciones, y de haber impreso, en fin, de este modo en el organismo entero el sublime sello de su celestial origen y de su preciosa vida terrestre, natural es que se respeten y reverencien en el cuerpo las huellas que en él dejó estampadas el espíritu, y que hace más vivos el recuerdo de sus grandezas y de sus atributos.

Si el amor y el respeto que concedamos á las personas, no se fijaran en todas y en cada una de sus partes, de modo que pasan sin sentir, y á pesar nuestro á lo que nos queda de ellas y se reconcentran en sus despojos cuando no pueden entenderse y envolverlas por completo, bastarían á explicar el culto á los restos mortales de nuestros antepasados y amigos, ese recuerdo de sus bondades, esa idea de la nobleza de su espíritu, esa memoria tenaz de sus actos, únicos intérpretes de las virtudes de su alma; porque si vivos tuviéramos que entendernos con sus cuerpos para gozar de las excelencias de sus espíritus, muertos, la costumbre misma nos arrastra ante sus cadáveres, para rendir el tributo de nuestro amor á sus virtudes. Nos parece que distan menos de nosotros las almas de los muertos, cuando nos hallamos más cerca de sus yertos despojos; que les hablamos, y nos oyen mejor; que hotan quizá no lejos de sus restos, y pueden envolvernos bajo sus alas y comunicarnos sus talentos, sus bellezas y sus bondades.

Tal vez en el rincón del ataúd solo existe un puñado de polvo, resíduo, no ya del hombre, sino de ese trabajo analizador de la naturaleza; quizás tras el alma que le abandonó en el lecho, huyóse la vida que le abandonó en la tumba, y solo queda materia inerte y realmente muerta. Mas, ¿qué importa?... Yo adoro la flor seca que llevó mi amada, y el dorado bucle del hijo querido que perdí, y el relicario que me legó mi madre, y el súcio andrajo que cubrió las carnes de mi anciano padre: los adoro por lo que expresan; adoro su idea: ¿áo he de amar y de respetar el último polvo de cenizas que me resta de esos seres?

A ellos van adheridas mis tradiciones, mi historia, cuanto de glorioso hay en mi familia, en mi pueblo, en mi patria; en ellos se reviven los recuerdos de mi juventud, mis placeres perdidos, mis dolores consolados, el gozo mio que se unió un día á esos seres, y que aun permanece unido á ellos en mi conciencia, cuando ya no existen ante mis ojos. Ese polvo, entonces sonrosado y fresco, tibio y perfumado por el amor, acarició mi rostro, enjugó mis lágrimas, me dió el ejemplo de sus virtudes, me legó la gloria que hoy me envanece y que tal vez llevo estampada en mi apolido, veló mi sueño, curó mis dolencias, esmaltó de venturas la primavera de mi existencia y aun dotó á mi espíritu de estas mismas creencias y de estos mismos afectos que hoy me llevan al *Cementerio*, y me hacen doblar las rodillas ante una tumba. No es posible olvidar ese polvo, sin romper con el pasado; sin destruir la continuidad de la vida, y atentar contra la identidad de la conciencia.

Se dice que el sepulcro está vacío, y le llaman, sin embargo, tantas ideas y tantos afectos: se dice que el *cementerio* es un desierto, y le pueblan no obstante tantas tradiciones y tantos recuerdos! Lo que la historia narra allí está vivo; porque no es solo la vida la que se filtra envuelta en la célula á través de la piedra, sino también la idea la que brota, embozada en los recuerdos, por los poros del mármol; y si el sábio persigue medio delirante las evoluciones de la materia organizada, el creyente vé así mismo flotar ante su fantasía las vaporosas imágenes de los seres que se han ocultado á nuestros sentidos, sin dejar sin embargo, de ser sensibles á nuestra conciencia. Oh! los ojos del alma son mucho más penetrantes que los del cuerpo!

Y si el filósofo materialista supe con su fé científica lo que falta de percepción en esas últimas elaboraciones de la vida, el filósofo espiritualista puede también colocar su fé psicológica ante los ojos de su espíritu, para sentir y conmoverse bajo el poder de esos pensamientos evocados en el fondo de un *Cementerio*.

Un sepulcro no es efectivamente algo muerto; es, al contrario, algo que habla, que vive, que nos impresiona, que ofrece asunto á la reflexión y elocuente enseñanza á nuestra conducta. Una tumba no es solo una página que interpreta á su gusto, con más ó menos acierto, un observador fisiólogo, sino un libro claro y precioso, sobre el que puede meditar el pensador, sentir el creyente y trazarse su vida entera cualquier hombre.

La vida circular; bien!... la naturaleza se transforma; corriente!... y qué?... luego el mundo es eterno... luego no hay Dios... luego no existe el alma inmortal, y es un sueño poético la vida eterna... no es eso?... Pues bien; no es eso! El espíritu tampoco muere; también bulle, también circular por el interior de mi ser para destilar el amor en mi pecho, y la fé en mi mente, y la esperanza en mi conciencia; también me habla, me inspira, vive en mí; le llevo en mis sentimientos, le escondo en mis ideas, y le pongo en mis resoluciones.

Si el pasado es el fundamento del porvenir y el *Cementerio* es el arca del pasado, es evidente que á más de ser el laboratorio de la vida orgánica, es también el depositario de los gérmenes vitales del espíritu. Solo que el movimiento rotatorio de la vida física, se convierte en el movimiento rectilíneo de la vida psicológica: aquel se llama *fatalidad*, y este *progreso*; aquel acaba para volver á empezar y es siempre el mismo, y este asciende sin cesar y sin cesar se perfecciona, partiendo del individuo para llegar á Dios. Por eso la voz de los *Cementerios* tiene algo de religiosa; y el alma que la escucha, pasa sin querer de la meditación al rezo, y del apóstrofe á la oración.

Aunque quiteis al *cementerio* el carácter sagrado y prohibas la ritualidad que los hace venerandos é inviolables, bastarían á santificarlos ante la conciencia del género humano, la religiosidad de los sentimientos que excita, y la pureza y elevación de los pensamientos que inspira. Pensando en el pasado no se puede menos de llorar; y el alma que llora, está muy cerca de Dios.

Ahora, elegid entre el *Cementerio* materialista y el *Cementerio* cristiano.

ROMUALDO ALVAREZ ESPINO.

### «El Defensor» en París.

29 de octubre de 1888.

SUMARIO.—Ojeada á la situación: Las indiscreciones de un ex-ministro; la cuestión tunecina.—El Papa y la Italia.—El rey de Bohemia.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

En todos los países del mundo existen seres excepcionales, especie de personajes de similar, que se hallan dispuestos á todas horas á consumir toda clase de bajezas para llegar á la notoriedad que les falta y que necesitan realizar para sentirse en el pináculo de sus ambiciones bastardas ó de sus transnochadas concupiscencias. Francia no ha podido escapar de esa regla más ó menos excepcional, y más de una vez nos hemos ocupado en nuestras crónicas de algunos de esos tipos á que nos referimos, verdaderos saltimbanquis de la política, cuyo solo mérito consiste—si de mérito pudiera esto calificarse—en la desecada audacia con que se presentan como desafiando el buen sentido de la opinión, la cual afortunadamente se engaña pocas veces cuando entiende llegada la hora de juzgar definitivamente los actos de esos impudicos Pángloss, rémora de los partidos en que militan y calamidad del país que les nutre y les soporta.

Referímonos al célebre Mr. Flourens, antecesor del honorable Mr. Goblet en el ministerio de negocios extranjeros. Todo el mundo sabe—y la prensa está harta de denunciarlo en gruesos caracteres al frente de sus órganos más autorizados—que el oportunista independiente Mr. Flourens, cuando ejercía el importante cargo de ministro de Estado en el gabinete Goblet, cometía la imprudencia, ó la bajeza, de confiar los secretos del gobierno—que no le pertenecían—á su esposa, y que ésta se apresuraba á transmitir las confidencias de su marido á la esposa del embajador de Alemania, la cual á su vez, como es natural, las comunicaba al representante autorizado del canciller en París, quien, por este medio, estaba al corriente de cuanto pasaba en el seno del gabinete con mayor rapidez y, sobre todo, con mayor exactitud siempre que los mismos periódicos que se jactan de ser los órganos oficiales y autorizados del gobierno.—Nuestros lectores recordarán sin duda—puesto que de ello nos ocupamos oportunamente en nuestra crónica—los procedimientos de coacción electoral de que se valió últimamente el inverosímil ex ministro de negocios extranjeros para hacerse nombrar diputado por el departamento de los altos Alpes. Pues bien, ese célebre personaje á quien Mr. Grevy tuvo la mala idea de ir á sacar de un sillón del Consejo de Estado para colocarle al frente del más importante y más delicado de los ministerios, acaba de dar recientemente la medida de su patriotismo escandalizando de nuevo á la prensa de todos maticos, hasta el punto de que no hay un solo periódico en París—excepción hecha del *Temps*, que fué siempre su gran padrino en la prensa,—que hoy no le fustigue condenando su actitud en términos tan enérgicos como merecidos.

Con ese tacto exquisito que le distingue, y cuyo secreto él solo conoce, Mr. Flourens ha encontrado de buen gusto y de buena política aprovechar las detestables disposiciones en que se halla actualmente Italia con respecto á Francia, para hacer á un periodista—quien como se comprende, se ha apresurado á publicarlas en su periódico—las más sorprendentes confidencias acerca de la cuestión de las escuelas tunecinas, que recientemente amenazaba todavía provocar un verdadero conflicto entre los gabinetes de París y Roma.

Exasperado de no tener en su poder la codiciada cartera, Mr. Flourens no ha titubeado en dar en este asunto la razón entera á Mr. Crispi, en odio á su antiguo jefe de ministerio Mr. Goblet, que le ha arrebatado aquel importante puesto de confianza en el gobierno de la República. Es inútil decir cómo habrán sabido á gloria al canciller italiano esas declaraciones del ex ministro de negocios extranjeros de Francia, quien ha llegado hasta el punto de exclamar en un momento de antipatriótico furor: «¿Qué satisfacción piensa dar al gobierno italiano nuestro gobierno?»

Pero Mr. Flourens ha ido todavía más lejos en sus imprudentes manifestaciones: Hé aquí lo que ha venido á decir el gobierno de Italia, en términos más ó menos velados: «No te dejes engañar. Cuando Mr. Goblet ha querido hacer inspeccionar las escuelas tunecinas por funcionarios franceses, tratábase, no de escuelas privadas como en intentó hacerse creer, sino de escuelas públicas. Insistir, pues, en vuestras reclamaciones, que están perfectamente fundadas, y que yo apoyo con todas mis fuerzas.»

¡Qué deplorable impresión habrá debido producir en el extranjero un lenguaje semejante, si en la forma, en el fondo, tenido por que no ha mucho dirigía á los asuntos exteriores de Francia como ministro de la República!

En Berlín se persigue á Mr. Geffken por el leve delito de haber hecho imprimir bajo su responsabilidad las Memorias de Federico III. En Francia, por lo visto, un Flourens puede impunemente y sin riesgo alguno de su parte, proporcionar armas á los enemigos que están al acecho, y que no esperan más que la primera ocasión propia para provocar y arrastrar á Francia en el primer conflicto.

Escritas las precedentes líneas, la casualidad puso en nuestros manos uno de los últimos números de *La Tribuna*, de Roma, que pasa por ser uno de

los órganos más autorizados de Mr. Crispi.—El antiguo revolucionario, hoy presidente del Consejo de ministros de Italia va subiendo, á lo que vemos, el diapasón de su arrogancia desde que ha tenido la inflexible satisfacción de verse cumplimentado personalmente por el emperador de Alemania durante la reciente visita de Guillermo II á la ciudad eterna.

El periódico al cual nos referimos, traduciendo indudablemente el pensamiento de Mr. Crispi, se esfuerza en dirigir á Francia con ocasión de las diferencias surgidas en el asunto de las escuelas tunecinas, toda clase de amenazas, llegando hasta el punto de insinuar ciertas condiciones para que el conflicto cese... en menoscabo, por su puesto, del buen nombre de Francia.

La Tribuna afronta con audacia la posibilidad de la anexión de Túnez por parte de Francia y declara que este acto por sí solo constituiría un *casus belli*; añade, después, que la Italia en este caso debería estar sostenida por Inglaterra, y sobre todo, por las potencias sus aliadas, y termina diciendo que, tal como están las cosas, Francia se encuentra en una especie de callejón sin salida, ó sea en la alternativa de hacer la anexión—es decir, de aceptar la guerra—ó de retirar los decretos sobre las escuelas, lo cual constituiría para Francia la mayor de las humillaciones.

Dejando á parte la exageración de estos conceptos de La Tribuna de Roma, resulta de todas maneras que la cuestión que los últimos momentos ha amenazado tomar positivamente las proporciones de un verdadero conflicto. Cálculase, pues, la impresión que han debido producir las indiscretas confidencias de Mr. Florens, hechas con tanta falta de tacto político y precisamente en estos momentos en que Italia, por su sola iniciativa, ha pretendido enconar el asunto presentándolo á la faz de Europa como preliminar de un *casus belli*, ó como un medio de empujarse á Francia á la vista de la triple alianza.

Ne se han desvanecido aún del todo los últimos ecos de la tan traída y llevada visita del emperador de Alemania á la ciudad eterna. Comunica el periódico *L'Italia*, de Roma, que el Papa prepara para el próximo consistorio un discurso muy enérgico que será traducido en todas las lenguas del mundo católico, en el cual, dirigiéndose á las potencias, las pondrá casi en la precisión de sustraerle á la sujeción del gobierno de Italia. En dicho discurso protestará contra la frase de «mi palacio» empleada por el rey en un brindis al emperador Guillermo, haciendo observar, de paso, que el Quirinal es una residencia usurpada al Pontificado. En fin, en ese documento se declara dispuesto á oponer todas las fuerzas morales de que dispone contra la política y las tendencias del gobierno italiano.

Es verdad que *L'Italia* no garantiza la precedente noticia; pero asegura que circula y se dá como cierta en todos los círculos allegados al Vaticano.

Un acontecimiento que no deja de tener verdadera importancia se está preparando en la actualidad en el viejo continente. El emperador Francisco José está decidido, por los consejos del ministro Taaffé, á hacerse coronar rey de Bohemia.—Tiempo hacía ya que los *tscheques*, jóvenes y viejos, reclamaban inútilmente esta satisfacción, concedida, en 1867, á Hungría. Al fin Mr. Taaffé, comprendiendo las dificultades y los peligros que entrañaba para el imperio semejante resistencia, ha logrado convencer á su soberano, tanto más, cuanto que las pretensiones del emperador de Alemania, trasparentadas últimamente con motivo de su reciente viaje á Viena, han empezado á irritar singularmente á los súbditos *tscheques*, los cuales han creído adivinar en la actitud altiva y sospechosa del emperador Guillermo ciertos proyectos de germanización que en ninguna manera les cuadra y contra los cuales entienden poder defenderse con mayor energía una vez que el emperador Francisco José se habrá consagrado rey de Bohemia.

El coronamiento de Praga será, pues, una respuesta á las ambiciones sopadas del joven Guillermo, y hasta puede llegar á ser el preludio de una ruptura del tratado concluido contra Rusia y Francia. De todos modos siempre resultará un golpe terrible contra la obra del viejo canciller... lo cual constituye ya un poderoso factor en favor de la paz y de la tranquilidad de Europa.—F. C.

Miscelánea.

**Contra la difteria.** En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido una real orden dictando reglas de conducta para poder definir la enfermedad diftérica, combatirla desde los primeros momentos y fijar el período en el cual habrán las autoridades locales de calificarla de epidémica.

Estos datos son tanto más oportunos, cuanto que la difteria, á diferencia de otras epidemias, se desarrolla lentamente, necesitando para su evolución un largo período de tiempo, circunstancia que hace indispensable combatirla con toda energía desde los primeros momentos, á fin de destruir sus gérmenes antes que tomando incremento ofrezca su exterminación las resistencias propias de todo germen de larga vida.

Los caracteres que una vez desarrollada la enfermedad distinguen el estado epidémico de la difteria de su período epidémico, están determinados con gran claridad en la real orden, y se definen por la formación de focos, por la repetición de los casos dentro de las mismas familias y de las mismas viviendas, por la inoculación, por contagio directo, y especialmente por la proporción entre los atacados y los muertos. Doquiera se presenten estos síntomas, allí debe acudir la autoridad para aplicar las medidas recomendadas, teniendo siempre muy presente que los gérmenes de la difteria son los que reclaman más desinfección y más energía y repetida.

La proporción señalada para la declaración de la epidemia es la de 0.20 por 1.000 habitantes. Este es solo un punto de comparación fijado para señalar el momento de redoblar los esfuerzos ó acudir á medidas extraordinarias; pero en todo tiempo se debe considerar la difteria como una de las enfermedades

más peligrosas, y perseguirla por cuantos medios se conocen para ello.

**Asamblea provincial.** Hoy, á la una de la tarde se reunió la Asamblea provincial, para constituirse, hacer la reelección de cargos y celebrar sesiones ordinarias.

**La Inspección de Vigilancia.** La Inspección especial de Vigilancia, que estaba establecida en la calle de Trujillas, se ha trasladado á la placeta de la Mariana núm. 11, estando abierta, como antes, desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la mañana siguiente.

**Varias noticias.** La Guardia civil de Atarfe ha detenido á nueve vecinos de Albolote, por hallarse cazando zorzales con liga y reclamo. Se les recogieron ocho silbatos y 54 zorzales, que han sido distribuidos entre los pobres de Atarfe.

—La Guardia civil de Santafé ha capturado en dicha población á una mujer que se hallaba reclamada por el Juzgado del Sagrario, de esta capital; la de Orgiva, á un vecino de Caratúnas reclamado por el Juez del partido; y la de Albuñol á un vecino de Fortuna (Murcia) reclamado por el Juez de Motril, como autor del robo de un caballo efectuado en casa de la vecina de Motril doña Josefa Bolinot Martínez.

—El agente de vigilancia Antonio García ha puesto en la cárcel á un sugeto á quien reclamaba la Audiencia de este territorio para que cumpla condena.

**Reclamación.** Se nos vuelve á rogar llamemos la atención del administrador de la lotería núm. 2 de la Carrera de Genil, sobre la conveniencia de que ven la manera de abonar cuanto antes las cantidades correspondientes á los tres décimos del billete que salió premiado en el sorteo de 27 de setiembre último, pues los premios hay obligación de pagarlos inmediatamente de obtenidos.

**Noticias de la Costa.** Nos escriben de Calahonda que ha habido allí un fuerte temporal de Levante, que ha puesto en movimiento todas las embarcaciones surtas en el puerto. El mar ofrecía un aspecto imponente y magestuoso, que atrajo mucha concurrencia para presenciar la impetuosidad de las olas.

—El domingo pasado hubo reuniones en varias casas de dicha población, como la del médico, la del oficial de carabineros y la del jefe de marina. En la del primero de dichos señores se celebró una velada literaria, en que se leyeron poesías. En la del oficial de carabineros se sirvió á la concurrencia un thé; y en casa del Sr. Lopez Zorrilla dióse un animado baile, que terminó en la madrugada del lunes.

—El comandante de marina de Motril, don Ignacio Gutierrez, ha sido destinado de segundo secretario de la Capitanía general de marina de Cartagena; y en su reemplazo ha sido destinado á Motril el segundo jefe de la comandancia de Almería D. Bernardo Malpica.

—Han fallecido en Motril el joven de 19 años de edad D. José Granados y Granés, persona muy apreciada por sus bellas cualidades, y la señora D.ª Dolores Moreno Herrera.

**Sobre la pesca.** Se ha resuelto de conformidad con la comisión central de pesca, que las disposiciones relativas al ejercicio de dicha industria tengan sólo aplicación desde la línea de bajamar, á tres millas de distancia, y que sea libre fuera de la expresada zona.

**Reglamentación de los cafés.** El señor ministro de la Gobernación, teniendo en cuenta las quejas de los periódicos de varias provincias, se propone encargar que se redacte un reglamento con destino á los cafés cantantes.

Se trata á lo que parece de dictar reglas precisas y terminantes, á las cuales han de atenerse los gobernadores, no solo respecto á la hora en que han de cesar el baile y canto para no molestar al vecindario, cuanto á evitar toda manifestación inmoral, toda tendencia pornográfica.

**Cánovas.** Con motivo de haber estado unos días en Granada el marqués de Loring, se ha dicho que el Sr. Cánovas se propone venir á esta ciudad y que llegará á ella el 10 del corriente, relacionándose con este viaje la visita que el Sr. Loring nos ha hecho.

Segun nuestros informes no hay nada resuelto sobre el particular, siendo muy poco probable que el jefe del partido conservador venga á Granada. Tampoco irá á Málaga.

**La Comisión provincial.** Es cosa decidida que al constituirse la Diputación, serán elegidos:

- Presidente de la Asamblea, don Vicente Fernandez Espada.
- Vicepresidente de la Comisión provincial, don Nicolás del Castillo.
- Vicepresidente de la Asamblea, un diputado conservador que será el Sr. Rada ó el señor Burgos.
- Constituirán la permanente: Por el distrito de Motril, don Nicolás del Castillo.

Por el de Guadix, don Fernando Medina Fantoni.

Por el de Loja, don Francisco Campos Cerveto.

Por el de Albuñol, el Sr. Neco.

Por el de Campillo-Salvador, don Francisco Martín Adame.

Por el de Sagrario-Santafé, don Abelardo Barragan.

Por el de Alhama, don Indalecio Lopez Cozar.

Por el de Baza, el Sr. Caja; en su defecto el Sr. Morcillo, y en defecto de este el señor Fernandez Valcarcel (don Oscar).

Los diputados que corresponden á los distritos renovados (Guadix, Loja, Albuñol y Campillo) serán nombrados por elección, y los otros corriendo el turno, segun marca la ley.

**Suspension de pagos.** En virtud de auto judicial ha sido declarada en estado de suspensión de pagos la Sociedad mercantil que gira en Almería bajo la razón social de Sierra y Compañía.

**Un juicio oral célebre.** Hasta principios de febrero del año próximo no se verá en juicio oral y público la causa incoada con motivo del crimen de la calle de Fuencarral.

**Division electoral.** Por el ministerio de la Gobernación se ha expedido una real orden circular disponiendo que los gobiernos civiles á quienes corresponde ejecutar y hacer que se cumplan las leyes en las provincias de su mando, dispongan que en todos los términos municipales de la misma en que no se hayan observado las prescripciones de los artículos 35 y 37 de la ley municipal, respecto del número de colegios que cada uno deba tener, se proceda inmediatamente á cumplirlas, haciendo la division que corresponda en la forma que establece el art. 38, procurando que la operacion quede ultimada con la anticipacion de los tres meses que deben preceder á cualesquiera elecciones ordinarias, con arreglo al 39, y adscribiendo á cada colegio los electores y elegibles que le correspondan de los que formen las listas debidamente ultimadas; dando parte al ministerio, dentro de un mes precisamente, de los Ayuntamientos en que se verifique nueva division, ó de estar en todos cumplida la ley.

CHARADA.

La primera y cuarta forman el nombre de una mujer; otra la tercera y cuarta, y otro mi topo tambien. Abrijo del militar dos tercios con cuatro es y estando en plena primera todo se puede temer.

Solucion á la anterior.—MIDO.

El abajo firmada, métrico primero de la Beneficencia provincial y decano de la Facultad de Medicina, certifico: Que ha usado desde algun tiempo la *Emulsion Scott*, en las casas Hospicio y Dementes, así como en práctica particular, habiendo observado con frecuencia sus excelentes efectos. Salamanca 4 enero 1886.

Dr. PEDRO SANCHEZ YELLOR.

Telegramas á «El Defensor.»

Barcelona 1, seis mañana.

Aunque se guarda mucha reserva respecto del asunto he podido averiguar varios premios concedidos, por acuerdo de anoche, á expositores de la provincia de Granada. Son los siguientes:

Señores hijos de Pedro Rogés, medalla de oro por los capotes de su fábrica de Dilar, y de bronce por los tejidos de lana.

Señores Echevarria, Carnicero y Compañía, medalla de plata por una gran piedra de mármol obtenida de las canteras de Sierra Nevada.

Jefatura del cuerpo de Ingenieros de minas, medalla de plata.

D. José Entralla, medalla de plata por los sombreros corrientes.

D. Antonio Muñoz é hijo, medalla de plata por los sombreros de pelo de lana.

Doña Carmen Lopez, medalla de bronce por sus bordados.

Hay propuestos para premio algunos otros expositores granadinos, de los que le daré noticia cuando el Jurado acuerde aprobar las referidas propuestas.—Moles.

Madrid 1, una y media tarde.

La Comisión revisionista de la Cámara francesa ha declarado, por seis votos contra uno, que há lugar á la revision de las leyes constitucionales.

La ponencia nombrada para emi-

tir dictámen sobre el proyecto de conversion de la Deuda de Cuba hubo de reunirse anoche, guardándose la más absoluta reserva sobre su acuerdo.

Se considera, sin embargo, aplazada indefinidamente la conversion. M.

Madrid 1, tres tarde.

Se han recibido telegramas conteniendo interesantes pormenores del descarrilamiento del tren que conducia al Czar de Rusia y á su familia desde Sebastopol á San Petersburgo.

El tren se componia de dos locomotoras, cuatro coches-salones imperiales y algunos wagoes.

Al llegar á un punto en que la vía se halla en pendiente, descarriló el tren, enterrándose la primera locomotora en un desmonte, quedando la segunda completamente destrozada.

El czar y la czarina ocupaban en el tren el cuarto coche, que quedó completamente destrozado, salvándose el czar de una manera que parece milagrosa, pues en los primeros momentos todo el mundo creyó que habia perecido aplastado.

El czar estaba almorzando cuando descarriló el tren.

Muchos individuos de su servidumbre han resultado heridos.

El número de muertos asciende á diecinueve, y el de heridos á dieciocho.

Los cadáveres han sido enviados á San Petersburgo

Se instruye proceso en averiguacion de la causa del desastre.

En los primeros momentos el czar y la czarina auxiliaron á los heridos. M.

Madrid 1, diez noche.

Ha regresado á esta el Sr. Castellar, á quien sus amigos y correligionarios han hecho una cariñosa recepcion.

Ha salido para Huelva el Sr. Cánovas. En la estacion estuvieron á despedirle muchos conservadores.

Los amigos del Sr. Nocedal han comunicado á sus correligionarios de provincias que no concurren á ningun acto que se celebre para solemnizar el santo de don Carlos.

El gobierno francés ha felicitado al Czar de Rusia por haber salido ileso del siniestro que puso en peligro su vida.—M.

Barcelona 1 diez y media noche.

El célebre capitán Budoy que ha venido verificando ascenciones en un globo-libre Mongolfier, debia hacer una esta tarde en la Plaza de Toros.

Cuando todo estaba preparado, el capitán Budoy dió orden de soltar las amarras. El globo al elevarse, arrancó un gran poste de madera á que se hallaba sujeto, recibiendo el capitán Budoy tan rudo golpe, que cayó al suelo sin sentido.

El poste cayó sobre un inmenso número de espectadores que presenciaba la ascencion, ocasionando un muerto y varios heridos graves, y la confusion consiguiente.

El globo elevose á gran altura.

Los heridos fueron auxiliados inmediatamente por el doctor Armentol.

El capitán Budoy continúa á estas horas relativamente bien. Moles.

Ultima hora del correo.

Orden público.

Madrid 31, ocho noche.

Se han tomado grandes precauciones militares en Valencia y en la frontera francesa. En dicha provincia se ha desembarcado una caja conteniendo fusiles Remington.

Atribúyese este hecho á manejos revolucionarios.

Dice El Imparcial:

Anoche se habló con cierto misterio en algunos círculos de noticias alarmantes de orden público, señalándose las fronteras de Navarra y Cataluña como el sitio de donde vanian las impresiones pesimistas.

Parécenos que, en efecto, hace dos días se recibieron en el ministerio de la Guerra algunas confidencias respecto á agitación de los emigrados que residen en los depósitos de la frontera, y que de ellas se dió traslado al ministerio de la Gobernación, adoptándose algunas medidas que, sin duda, han sido la base de aquellos rumores.

No obstante, en los centros oficiales se asegura que no hay ningún temor de trastornos inminentes por parte de los emigrados, que carecen de elementos y hasta de fuerza numérica para cualquier intentona, por insignificante que sea.

En La Derecha de Zaragoza, encontramos también esta noticia:

Hoy se ha dicho con referencia á rumores sobre órden público, que se temían algunas precauciones militares, por lo que suceder pudiera en una provincia limitrofa á la nuestra. Ignoramos el fundamento de la versión.

La coalición republicana.

Los republicanos opinan que únicamente se hará pública la declaración de que la coalición está hecha.

La organización de los comités revolucionarios, así como la dirección de los trabajos se hará en secreto.

El Sr. Pi ha llegado esta mañana á Madrid. A la estación han bajado solamente algunos amigos particulares. El no haber asistido los republicanos y el no habersele hecho la manifestación que se proyectaba, ha obedecido á las reiteradas súplicas del Sr. Pi de que no se le hiciera recibimiento alguno entusiasta por exigirlo así el actual estado de cosas, y no dar pretexto al Gobierno para tomar medidas y decisiones que es necesario evitar. La concentración está hecha, y según parece, en breve publicarán La República y El País un manifiesto, encaminado á poner de relieve algunos acuerdos de los tomados en París.

Las reformas militares.

Se asegura que con motivo de la elección de presidente del Círculo militar, surgirán desagradables incidentes. La cuestión de las reformas militares se ha llevado hasta el extremo de ingerir en la elección. Las armas generales proponen para la presidencia al general Cassola, á lo cual se oponen de un modo resuelto las armas especiales. En algunas partes se dice que esto puede originar la clausura del círculo mencionado.

La prensa emite opiniones contradictorias sobre la entrevista celebrada entre Martínez Campos y Sagasta. Unos dicen que el general dió gracias por los ascensos oficiales, y otros que fué á negar el rumor de que ayuda á la formación del tercer partido.

El País dice que Martínez Campos visitó luego al ministro de la Guerra para tratar de la cuestión de órden público.

Cánovas.

Cánovas se halla indispuerto.

El gobierno ha ordenado la concentración de fuerzas en Mérida y Zúfra, donde se preparaba mal recibimiento al jefe de los conservadores.

Nevadas.

Bruselas 31.—Durante el día de ayer ha caído en la mayor parte del territorio belga una copiosísima nevada que ha impedido la circulación de trenes. El frío que se deja sentir es grandísimo y hace muchos años que en igual época no se habían experimentado frios tan horribles.

Noticias al menudeo.

Dicen á El Imparcial que Gibraltar está emocionado con un hecho descubierto en la

Administración de Correos de aquella plaza, y al cual se le dá proporciones de una irregularidad ruidosa.

El origen del escándalo parece ser que un empleado de la Administración de Correos quitó el sello á una carta y luego la tiró en lugar donde no le vieran. Sus compañeros de oficina descubrieron el hecho y lo denunciaron á sus jefes, quienes á su vez entregaron al culpable al jefe de policía. Este, sin meterse á averiguar pormenores del hecho y sin calcular que el escándalo que iba á darse era mayor que la falta, metió al empleado en la cárcel.

El acusado compareció ante el tribunal de policía, pero de las declaraciones de los testigos no resultan pruebas terminantes contra él. En vista de esto, y gracias también á los acertadísimos argumentos del abogado defensor, se ha diferido el dictar sentencia, y la causa será aplazada hasta que se reúna el tribunal semestral.

Con esto quiere darse tiempo para echar tierra al asunto, pues si se abusase al acusado éste tendrá derecho para procesar al jefe de policía.

El asunto tiene hondamente disgustadas á las autoridades inglesas, porque los periódicos españoles empiezan á darle importancia al acto del empleado, clamando contra las irregularidades de una Administración que alardeaba de perfecta y que no perdonaba medio de rebajar la española.

Lo que más duele á los ingleses es el desquite que están tomando los españoles de aquel famoso cartel que no hace mucho se fijó en las puertas de la Administración de Correos de Gibraltar, y en el cual declaraba la Administración inglesa que no respondía de los valores que se enviaban á España, aun cuando fuesen certificados.

Cartas á «El Defensor.»

Desde Madrid.

31 de octubre de 1888.

Anoche se habló de temores de alteración del órden público, pero no se adoptaron precauciones extraordinarias. Acazo tuviera origen la noticia en andar por las calles algunos regimientos armados de los que se pusieron á salir en movimiento con motivo de la visita que hizo la Reina á los cuarteles de San Gil y de la Montaña, completándose en ver el buen órden y estado de la fuerza á que la soberana concedió un rancho extraordinario. En los centros oficiales se afirma que no hay motivos para temer ningún hecho de la índole de que se teme.

Según sobre el tapete la cuestión militar, es decir, las reformas militares. Parece que aquello de desear que presidiera la comisión del Congreso Lopez Domínguez y la del Senado Martínez Campos, no ha pasado de quimera. Por si tomaba camino, de realidad Cassola se apresuró á decir que si su proyecto llegaba á ser reformado y anulado como se pretendía, él sería el primero en apelar á la obstrucción con el objeto de que no salieran adelante esos otros proyectos, pues más confianza tenía entonces en un gobierno de Cánovas, que en el actual de Sagasta si tomaba esos rumbos. También se ha comentado mucho la convocatoria de guerra para el país de Ultramar en consecuencia á lo que se dice desea el gabinete, ó se ha dicho desde la Gaceta.

Hoy quien se deja llevar por su fantasía hasta el punto de creer que aún continúan las desavenencias en el seno del gabinete y que el haber Martínez de Sistierra de su viaje á Barcelona depende de ese estado de cosas. Podrán los ministros discutir en su fuero interno, pero hoy por hoy están convenidos y así se presentarán á las Cortes. Martos no va á Barcelona porque su señora contiúe delicada y lo avanzado de la estación obliga á no viajar. Además que está agotado el repertorio de los recibimientos y discursos. Me parece que Romero será el último de los políticos de notoriedad que visite la exposición. Castelar sale hoy de allí para Madrid: se ha despedido con un discurso plaudidísimo pronunciado anoche en el Ateneo barcelonés sobre literatura regional. Tengo deseos de ver á este jefe del poder ejecutivo de la República, para ver qué piensa de la coalición republicana.

Porque noticias del mejor origen me permiten afirmar que la coalición está hecha y que en ella entran Pi, Zorrilla y Salmerón. Respecto á los términos del pacto no hay ni una sola noticia en con-

creto, pues todo se reduce á vaguedades verosímiles sobre si Pi asuma aquí la jefatura suprema en caso necesario, conservando Ruiz Zorrilla la jefatura suprema en el Pirineo. Otros dicen que el no haberse publicado la convención consiste en que la letra pudiera ser denunciada y perseguida sus autores, mayormente Pi y Salmerón que residen en España.

Canalijas y Capdepon se hallan ya bien de sus dolencias y han podido salir á la calle no obstante haber descendido bastante la temperatura. La conversión de la deuda de Cuba es asunto que se deja á lo que parezca para mejor ocasión. Hay curiosidad por oír el discurso que Silvela leerá esta noche en la apertura del curso en la Academia de Jurisprudencia.—Mañana sale Cánovas para Andalucía: le acompaña un buen número de amigos.—Se cree en general que triunfará Campo Barrado en la causa que se sigue en Plasencia, seguramente de los más célebres de nuestros tiempos.—La visita de los jueces al del crimen de la calle de Fuencañal no se verá hasta el próximo año.—Pi y Margall no ha querido se le hiciera recibimiento alguno: su casa se ha visto muy visitada, pero los curiosos no han sacado nada en limpio.

Nuevas partes telegráficas niegan que haya motivos para suponer muerte á Stanley.—El emperador de Alemania ha visitado á Bismarck, pasando un día á su lado.—En las elecciones en Barina han triunfado los liberales.—F.

Cartas al Defensor.

Boletín oficial del 31. Gobierno civil.—Noticia de los trabajos en el ministerio público durante los días 21 y 22 del pasado octubre.

Se conceden á D. Francisco Mollado Cara y D. José Linares Jimenez 16 y 6 pertenencias respectivamente en las minas La Constancia y La Esperanza.

Hacienda.—Relación de los compradores de fincas del Estado cuyos respectivos plazos vencieron en el mes de octubre de este año.

Han sido nombrados auxiliares del egreso ejecutivo de Izaloz, D. Manuel Paraja, D. Emiliano Varela, D. Elias Moreno, D. Antonio Rodriguez, D. Ramon Carrera y D. Hermógenes Montalvo.

En los días 7, 8 y 9 del actual se efectuará la cobranza del 2.º trimestre del actual ejercicio de la contribución en Güjaj Sierra, y en los 5 y 10 en Izaloz.

Se declaran nulas por defectuosas las facturas números 28 776, 28 777 y 28 778 del empréstito de 175 millones de pesetas.

R. parte del impuesto de 1 por 100 sobre productos brutos de los minerales de las minas de esta provincia.

Ayuntamientos.—Cuentas municipales de Válor y Murcia correspondientes al primer trimestre de 18 788 y de C. de 1.º 1888 89.

Jugados militares.—El teniente del puesto de la Guardia civil de Baza D. Juan Martínez Leal, llama á varios sujetos que en 24 de setiembre último hicieron resistencia, armados, á fuerzas del Instituto á la entrada de la villa de Orce.

Subastas.—Una casa en Granada, calle de los Animas número 1, tasada en 9 500 pesetas. El acto tendrá lugar el 17 del actual en el ayuntamiento.

Otra casa en la calle de Darro de las Ricas, tasada en 1620 pesetas. El remate se efectuará en las Casas consistoriales el día 16 del corriente.

El juez de instrucción de Albuñol subastará el día 5 del actual una finca tasada en 500 pesetas de la propiedad de Salvador Guillen Quero.

Bolsa de Madrid.—Cotización oficial del día 31 de octubre.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimo precio, FONDOS PÚBLICOS, Ultimo precio. Lists various bond types and their prices.

Londres á 8 div., libra esterlina, 25'71 pesetas. Londres á 67 div. id., 25 60 pesetas. Londres á 90 div. id., 25 52 pesetas. París, á la vista, 157 de peseta por 100, beneficio al papel.

Paris á 8 div., 1'40 de peseta por 100 beneficio al papel.

RESÚMEN.

Los valores sin alteracion en sus cambios.

Cultos.

Die 2.—La Conmemoracion de los fieles difuntos y Santa Eustoquia, virgen y mártir.—Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Matias; á las diez funcion, será orador don Felipe Gomez, á las cuatro octavario de ánimas y predicación don Antonio Sanchez Aros.—En el Angel Custodio misa cantada al Santísimo Cristo de San Agustin.—En San Pedro á las cinco y media el trocenario de San Francisco de Paula.—En la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve misa mayor, y á las diez misa de difuntos cantada.—En la Real Capilla, San Justo y en todas las iglesias misa cantada de requiem.—E. San Cecilio, á la oración, novena de rogativ.—A Nra. Sra. de la Salud, predicación don José María Reyes.—En San Bernardo y Santa Paula el quinquenio del S. grado Coron de Jesús.—En San Juan de los Reyes, Santa Ana y la Magdalena, se hace la devoción del mes de las Animas.—En los Hospitales y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.

Obituary notice for Don Rufino Lopez Corrales, including a cross symbol and details of his death and family.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran compañía de ópera italiana.

Beneficio de la triple Srta. Inera.

Para esta noche, la ópera titulada

TRAVIATTA

En uno de los intermedios la señorita Inera cantará el célebre Baccio de Ardite.

A las ocho y media en punto.—Butaca con entrada, 16 reales.—Entrada general, una peseta.

Entre los productos que posee la farmacia francesa, no hay otro más útil y escelente que el SEDLITZ CHANTEAUD, purgante salino de eficacia probada para mantener la pureza de la sangre, prevenir las enfermedades de la materia y combatir el estreñimiento. EL SEDLITZ CHANTEAUD constituye la base del sistema de longevidad del Doctor Burgraeve.

Para evitar las perjudiciales falsificaciones del SEDLITZ CHANTEAUD de que Mr. Chanteaud es único preparador exijir sobre las etiquetas los nombres Burgraeve Chanteaud y el sello impreso en tinta negra de la Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.ª depositaria exclusiva para España y colonias.

Véndese en todas las farmacias.

Revista y obras dosimétricas, Capellanes, 10.—Madrid.

La sordera curada. Un muy interesante libro; de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 20 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Cármen, 24.

Academia preparatoria

para Adunas, Telégrafos, Banco de España y Comercio.

por los señores don Francisco Lino Martín y don Anastasio Martínez de Carnet, licenciados en Letras y Ciencias.—Horas de matrícula: de ocho á diez de la mañana y de seis á ocho de la noche.—Calle de San José, número 15.

Se alquila la casa número 65 de la calle de Masones, con tienda y tres pisos, y demás un portal inmediato.—Darán razon, Abanamar, número 14.

A LA VILLE DE PARIS.

ZACATIN, 24, 26 Y 28, Y MENDEZ NUÑEZ, 39.

Este acreditado establecimiento ha recibido ya el completo de sus surtidos para la presente estación.

Son bien conocidos del escogido público que favorece esta casa las excelentes calidades de todos los géneros y los buenos gustos de la más alta novedad. Como las compras son muy importantes se obtienen ventajas en los precios que sin competencia podemos ofrecer á nuestros favorecedores en todos los artículos.

Tenemos gran variedad en los más nuevos y elegantes vestidos de novedad.—Confecciones de matelase, peluche y castor.—Chaquetas, últimos modelos, desde 50 reales.—Chaquetas Jerseys de punto, para invierno, desde 30 reales.—Telas de lana de novedad, para vestidos, clases superiores, de doble ancho, desde 4 reales.—Paños de damas, tartanes y franelas lisas y dibujos novedad, todo lana, doble ancho, desde 6 reales.

Faille francesa, ratsimir drap de Lyon, matelase, cachemiras alta novedad, terciopelos, peluche raso surah en todas clases.—Adornos, bordados, encajes, pasamanería, galones, plumas, boas, manguitos, piel en tiras, cuellos y pieles para paletot, impermeables elegantísimos para señora y caballero, medias, calcetines, camisetas y pantalones, sombrillas, paraguas, abanicos de concha y pluma.

Géneros ingleses, franceses y del reino, para caballeros.—Chalecos y pantalones.—Guantes de todas clases.—Pañuelos de batista y seda.—Un excelente surtido de corbatas, última novedad, para invierno, desde 4 reales.—Cortinajes, visillos, tapicerías, alfombras de abacá, fieltros, terciopelo, Bruselas y extraordinario surtido de moquetas, nuevos dibujos, desde 8 reales.—Mantas para viaje y de piel para carruajes.—Tapetes para mesa y suelo, de todas dimensiones y precios, muy arregiados.—Impermeables para cocheros.—Mantas para camas, clases superiores.

El más completo surtido en géneros blancos, holandas, batistas, lienzo, holandas de algodón, percal y nousouk francés, género especial para calzoncillos, franelas de salud y otras, y otra infinidad de artículos que sería interminable enumerar.

En el propósito de reducir existencias, se han hecho grandes rebajas en los precios de las telas para vestidos y mantones de abrigo, confecciones, sombrillas, adornos y otros muchos artículos que el público inteligente apreciará.

IMPORTANTISIMO FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, caxequias, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y único premio que se ha de dispensar entre todos los específicos en competencia con respecto a la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de fijarse en el organismo, sin perjudicar a la salud, que fuese tónico rápido, poderoso y seguro del sistema nervioso, respondiendo así a las necesidades y exigencias de los pacientes y a las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época, y revela más que nada su bondad el crédito enorme que ha adquirido en los ciclos que cuenta de existencia.—5 pesetas.—Pedid noticias al Instituto Celular (Barcelona), quien lo envía previa remisión sellos ó giro.—Venta en Granada, farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.



MELROSE Restaurador favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres.

En Granada: J. S. Burló, Estrella del Norte; Lopez y hermano, La Sultana; Pedro Angel de la Cámara, Príncipe, 5.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caucho, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pinoda, núm. 13, piso 2.º

En el acreditado establecimiento de Antonio Viver, situado en la placeta del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece desde 8 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificado del Gabinete químico municipal.—Cada quince días se reciben nuevos surtidos.

AGUA DE AZAHAR. COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón. Exijase siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y marcas registradas. GIRALDA. De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santocillo y D. Santos Perez, y farmacia de D. José Molinos, á los precios de 1'50, 2, 2'50 y 5 pesetas botella.

ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martin, Cárcel Baja 32 principal. Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades.—Gran variedad en sillería de rejilla á precios arregladísimos.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa. Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más debilitados. De venta en todas las Boticas y Droguerías.—SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK. En Granada D. Santos Perez, calle de Mesones, núms. 21 al 25.

ESTÓMAGO

EL QUE PADECE SUS DOLENCIAS ES PORQUE QUIERE. El más eficaz é infalible curativo, la suprema medicación, es el Estomacal Thompson, frasco, 5 pesetas, que alivia al momento y cura rápidamente.—Se manda por correo, enviando el valor en sellos.—Pedid prospectos ó consulta gratis, en persona ó por correo, con el Director del GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Montera, 33, 1.º, Madrid.

VISTA OJOS Y PARPADOS CURA SIN OPERACIONES

Conocidos los perjuicios que ejerce el operar recomendamos á todos los pacientes prueben nuestro tratamiento, sin sufrimientos, sin perjuicio para la salud y de efectos rápidos é infalibles. Éxito seguro en todas las dolencias por antiguas que sean. Resolución de las cataratas. Modificador de la vista corta, cansada y de miopía. Frasco, 8 pesetas.

IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, ESPERMATORREA, DEBILIDAD GENITAL.

Curación, cualquiera que sea la edad y la causa. Virilidad á los 10 días. Fecundidad al primer frasco. Las pérdidas cortadas al momento. Frasco, 6 pesetas.

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 33, 1.º MADRID.—Se remiten los medicamentos por correo, enviando el valor en sellos. Consultas y prospectos en español, gratis, á cuantos los pidan.

¡ENFERMOS, SALUD! CURAS INFALIBLES

Medicaciones del Dr. Koch, de éxito infalible y rápido, y consideradas como las más agradables y curativas por los muchos miles de enfermos que las usan en todo el mundo. A cada frasco acompaña su prospecto para el uso. Basta un solo frasco para la curación en la mayoría de casos.

- ENFERMEDADES HUMORALES. Herpes, Reuma, Venéreo, Sifilis contraída ó hereditaria. Frasco, 3 pesetas.
ENFERMEDADES DE LOS OÍDOS. Sordera, Zumbidos. Frasco, 3 pesetas.
ENFERMEDADES NERVIOSAS. Epilepsia, Validos, Convulsiones, Histerismo. Frasco, 3 pesetas.
ENFERMEDADES VÍAS RESPIRATORIAS. Asma, Catarrros, Bronquitis, Tosés pertinaces. Frasco, 3 pesetas.
ENFERMEDADES CÁNCEROSAS. Combatir su Diátesis en todas sus formas. Frasco, 3 pesetas.
ENFERMEDADES VÍAS URINARIAS. Purgaciones, Gota militar, Catarrros vejiga, próstata y uretra, Piedra, Arenas, Incontinenca urinaria. Frasco, 3 pesetas.
ENFERMEDADES DEL PECHO. Tisis, Tuberculosis. Frasco, 3 pesetas.
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO é HÍGADO. Dispepsias, Gastralgias, Catarrros. Frasco, 3 pesetas.

VINOS Y AGUARDIENTES DE UVA.

Los acreditados y legítimos de Gójar, de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova, premiados en varias exposiciones, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for Vinos and Aguardientes, listing types like Ajerezado seco, Lágrima especial, Pedro Jimenez, etc., with prices in Rs. and Arb. Bot.º.

AVISO IMPORTANTE.—Toda vasija ó botella que salga con vino de este depósito, llevará una etiqueta que dice "Legítimo de Gójar, depósito en Granada, Puerta Real, portales del Café Suizo."

EL LOUVRE, 7, ZACATIN, 7.

Acaban de recibirse en este Establecimiento, tan favorecido del público granadino, los completos surtidos, alta novedad, para las estaciones de Otoño é Invierno, tanto en géneros para señoras, como en artículos para caballeros; en alfombras, las hay de todas clases y á precios reducidos.

Moquetas, desde 8 reales vara en adelante. Todo procedente de los acreditados centros productivos del reino y del extranjero y adquirido en condiciones especiales que permiten ofrecer ventajas, de que se convencerá el ilustrado público de esta capital, visitando el espresado establecimiento. 7, ZACATIN, 7.

La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

NO MAS CALENTURAS.

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparacion que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS Ó COTIDIANAS.

Exito seguro.—Caja con 80 píldoras, 5 pesetas.—Media, con 40, 3 pesetas.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—En Granada, farmacias de los señores Rubio, Santos y Cortés.

MANTAS DE LANA DE MALLORCA.

El mejor y más completo surtido en clases y tamaños, desde seis pesetas las de cuatro, de lana pura, hasta lo más superior, con certias bordadas de setas, EN SAN JOSÉ

DEPÓSITO DE LIENZOS, MANTELERÍAS Y GÉNEROS DE PUNTO. Se ha recibido todo el surtido en géneros de punto para abrigos, de las mejores fábricas del país y extranjero, en camisetas y pantalones de lana y algodón para hombres, señoras y niños.—Chalecos de Bayona, chaquetas, refajos, abrigo para niños, toquillas, mitones, guantes, medias, calcetines, fajas cilíndricas higiénicas, saquitos para niños y otros infinitos géneros. Entresuelo.—15, Plaza del Carmen, 15.—Entresuelo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófula, Eczema, Sieriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo, etc. cura los accidentes sifilíticos agudos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatisma, la Escrófulosa y la Tuberculosis. En Paris, Casa J. PERREZ, No 102, rue Richelieu. Se vende en todas las Farmacias.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Soler.—Surtido completo de pianos hallará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles, saliendo más arreglados que traídos de las mismas fábricas y sin correr riesgos. Eleccion á satisfacción garantizada por tres años.—Las ventas son al contado y á plazos; tambien se admiten cambios.—Música, métodos, estudios, etc., de todas clases, con descuentos como las casas editoriales de Madrid y del extranjero. Calle de San Miguel Alta núm. 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz (cerca de la placeta de Gracia.)

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Recogidas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias.—Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. Tambien se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España.—Servicio á domicilio. Precios: Desde 8 pesetas arroba en adelante.

Corsetera. En el piso segundo del café Suizo se hacen corsets á la medida y á precios arreglados por la acreditada Sra. Genara L. de Guayra, procedente de París y muy conocida en esta capital.

Ama de cría. Primeriza con leche fresca, de 26 años de edad, desea encontrar donde criar.—Darán razon, calle de Binalud, núm. 8.

Raquitismo. Se cura haciendo uso de la Emulsion Cortés de Aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de sosa y de cal cuya preparacion es agradable al paladar y por sus buenos resultados se prescribe por distinguidos profesores de esta localidad siendo su punto de venta en Granada, en la farmacia de su autor Plaza Nueva, 31, y en la droguería de don Doroteo Gonzalez, al precio de dos pesetas frasco.

Ama de cría con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, en la calle del Lavadero de la Cruz, 22.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen estado, ó usados, levados y varios otros.—Torre de San Mateo, núm. 1.

¡Acudid! Gran almoneda de toda clase de muebles, á precios fabulosamente baratos, y una máquina de coser.—Morales de la Magdalena, 44.

Se arrienda el cortijo llamado del Pozuelo, en término de Huévar Santillán.—Las condiciones pueden verse en Granada, casa de D. Salvador S. grado, desde á diez de la mañana.

Se venden tres toneladas de cuatro años, una lijera para aceites y varios efectos.—Alhóndiga, 9, darán razon.

Importantisimo. Se realizan á precios fabulosos por uno de los herederos de la casa de don Pedro Barandiarán, en liquidacion, multitud de géneros para caballeros, procedentes de aquella.—Hay meltons para paletots, jergas, tricos, cortas de pantalon, etcétera, etc., y tambien ropas hechas, como paletots, chaquetas, pantalones, chalecos, americanas y otras. 33, Recogidas, 33.

Fabrica de cortinas persianas y de sillitas de todas clases bajo la direccion y administración del conocido industrial José Fernandez Fuentes. Placeta del Hospicio Viejo, número 6; Granada.

AGUAS AZOADAS. Se venden las máquinas y todos los enseres que constituyen el establecimiento. Hay motor á gas, fuerza de un caballo. Saturador que sirve tambien para la fabricación de bebidas gaseosas. Grogómetros. Lavadores, etc. etc. Hay tambien varios muebles, puertas interiores y cristalerías para puertas de calle; reloj de pared, espejos y table ós de mármol. Escritorio de nogal, sillones y divanes de terciopelo, un piano gran forma y un estrado de seda. Placeta del Carmen, esquina á la calle de Navas.

LA ESPERANZA, 11, ZACATIN, 11.

En el firme propósito de realizar en definitiva, el dueño de este acreditado establecimiento propone efectuarlo en el más breve plazo posible, para lo cual no omite medios y hace grandes rebajas en todas las existencias.

Para facilitar mejor esta realizacion y por comodidad del público, tiene contratos especiales con los sastres más acreditados de esta capital, para poder confeccionar todo clase de prendas, las que serán de última moda y se venderán á los siguientes precios:

CAPAS HECHAS DESDE 120 REALES EN ADELANTE. Trajes para caballeros desde 240, 280 360 y 400 rs. Todos sellos de géneros ingleses, ferrería de lujo y confeccionados á la altura de París. Hay telas de géneros para trajes y confecciones de señoras. Camas de hierro dulce desde 60 REALES, y camas desde 32 REALES EN ADELANTE

LA GENTIL.

FÁBRICA DE CORSÉS DE R. SANCHEZ HERMANOS Frailes, 3.—SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85

Para complacer á infinitud de señoras que han pretendido adquirir en esta casa los corsés de nuestra excelente fabricación, hemos decidido establecer la venta por menor Á LOS MISMOS PRECIOS DE FÁBRICA, para que puedan en lo sucesivo efectuar sus compras en esta fábrica, calle de los Frailes, 3, ó en la

SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85 donde hallarán cuantas clases de corsés puedan desear, desde 88 céntimos uno hasta los más riquísimos que se encarguen. Especialidad en fajas higiénicas, para señoras y caballeros, desde cinco pesetas en adelante. Para señoras y caballeros, desde cinco pesetas en adelante. Fábrica, Frailes, 3.—SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.